

# 城市园林绿化管理的要点分析

刘宏伟

陕西省榆林市榆阳区苗圃

DOI:10.32629/eep.v3i4.740

**[摘要]** 园林绿化不仅具有美化环境的作用,还可对城市结构予以优化,缓解城市的拥挤感,提高人们的幸福指数。不过近年来,随着园林绿化发展速度的加快,园林绿化管理中存在的问题也在逐渐增多,故而相关工作人员需加大对管理工作的研究力度,有效提升城市园林绿化管理工作的水平。

**[关键词]** 城市园林; 绿化管理; 要点内容

园林工程是我国现代城市建设的重要工程,是城市生态绿化的重要组成部分,不仅美化了城市景观,而且降低了城市的热岛效应,大大提升了现代城市的生活质量。树木是整个园林绿化过程中的重要组成部分,在树木进行栽培以后,要严格按照设计规范,进行规范严格的养护管理,既可以让树木获得更好的生长环境,同时也有助于形成良好的审美效果与艺术效果。为此,本文就从城市园林绿化的意义出发,就绿化管理工作的要点内容进行了分析与讨论,希望能够为更好地实现城市建设目标提供一些思路上的参考。

## 1 城市园林绿化的意义

在现阶段的城市现代化建设中,园林绿化已经成为其重要的组成部分。园林绿化不但可以美化城市景观、保障城市生物多样性,同时,城市园林绿化的建设水平也衡量着一个城市的经济发展水平。从某种程度上而言,园林绿化质量是城市发展程度的一种象征。为此,在城市园林绿化工作中,相关工作人员就应科学的、合理的、有步骤的进行园林绿化建设,并同时做好园林绿化管理工作,最终使园林绿化的作用,能够得到最大程度的发挥。

## 2 园林绿化管理的要点内容

### 2.1 重视布局管理工作

城市园林绿化建设过程中,如果未能实现科学的布局管理、未能合理的设计规划。这就很难保证后期园林绿化工作的全面落实。基于此,为有效保证园林绿化工作质量,就应加强对绿化管理工作的重视。要最大程度的保证园林绿化管理的科学性、系统性。在实际的管理工作开展中,应立足于城市发展现状,确保城市园林绿化与城市建设有效融合,从而更好地实现园林绿化工作的效果。而这也进一步助推园林绿化管理工作的发展。

此外,管理人员要综合考量多种要素,如所在城市的地形地貌、气候环境、地理环境等。在选择绿化植物时,应选择绿化效果好且成活率高的植物,如此可以在较短时间内见到绿化工程的效果。同时,管理人员还应结合城市建设需要,引进成活率较高且适合当地环境生长的植物,并实时的监督与管理园林绿化工作的全过程。通过建立科学的、系统的管理制度,来保障管理工作有制度可循,并为园林绿化管理系统的优化与完善起到助推作用,最终实现城市园林绿化管理的现代化,为市民提供更高质量的园林绿化工程。

### 2.2 加大整体监管力度

首先,进行园林绿化监管制度的建立与完善,并以此为管理人员开展日常工作提供依据。使管理人员可以通过相关法律及规范,对园林绿化工程有效的监督与管理。同时,加强对园林绿化工程中行政部门及施工部门的监督管理力度,最大的程度保障行政部门的管理工作可以实现预期的效

果,并对园林绿化配套工程的相关建设工作加以重视,从而最大程度的发挥园林绿化工程的作用。

其次,将园林绿化工程的各施工阶段以及施工过程向社会公开。通过对园林绿化工程建设的大力宣传,使市民可以参与到园林绿化建设中来,并一起对工程建设进行监督与管理。这对于保证城市园林绿化建设质量具有重要作用。

最后,加大对工程的质量审核力度。相关部门应根据具体的规范与条例逐环节的对园林绿化工程进行审核。同时,管理部门还应积极转变管理思想、革新管理模式、开放原有市场,积极吸引有资质、有能力的园林设计及管理企业参与到城市的园林绿化工程中,进而使城市园林绿化工程实现现代化的发展。

### 2.3 降低管理成本

现代化的城市园林绿化建设是一项系统性工程,其涵盖较多的内容与环节,且运行过程也较为复杂,如此就需要有较多的资金投入。鉴于此,在城市园林绿化工程的管理过程中,相关人员就应立足于工程建设实际,对资金成本进行科学的规划与管理。做好预算阶段的资金管理工作,并将预算规划进行有效执行。

另外,园林绿化中,工程施工以及植物绿化等也需要消耗大量的资金成本。所以就需对此过程的成本问题进行科学管理。如在进行植物选择的过程中,可主要以本地植物为主,这一方面能够保证植物的成活率,实现良好的绿化效果,另一方面也可以极大程度地减少引进外来物种所带来的成活率低的风险。如果在园林规划中主张追求潮流,没有考虑到园林环境,就会导致园林建设中存在决策失误,致使成本投入过多,且不能获得较好的绿化效果。

## 3 结束语

总而言之,若想更好地助推城市的现代化发展,就应重视园林绿化工程的质量,就需要做好绿化工程的管理工作。为此,相关管理人员应从自身的工作实际出发,革新管理理念,重视布局管理工作,在加大整体监督力度的同时采取有效措施科学的控制工程施工成本,以此在保障工程绿化效果的同时,也可以更好地实现城市园林建设的经济效益。

## [参考文献]

- [1] 张志杰. 现代城市园林绿化管理的问题及解决对策[J]. 建材发展导向, 2019, (3): 355.
- [2] 孙生亮. 城市园林绿化工程施工技术要点分析[J]. 现代园艺, 2017, (02): 207.
- [3] 郝广斌, 丁虹. 城市园林绿化的必要性及建议分析[J]. 农业与技术, 2020, 40(06): 143-144.